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Зоя ПАД ЛІП СКАЯ — во пыт ны пе да гог і 
ар га ні за тар у га лі не бе ла рус ка моў ных 
мас ме дыя. Доў гі час яна ўзна чаль вае 
рэ дак цыю ча со пі са «Род нае сло ва». З 
га лоў ным рэ дак та рам гэ та га аў та ры тэт-
на га ў на стаў ніц кім ася род ку вы дан ня і 
су стрэў ся наш ка рэс пан дэнт.

— Зоя Іва наў на, і ўсё ж для ка го ча со піс 
«Род нае сло ва» — для ка го ён бо лей: для 
на стаў ні каў бе ла рус кай мо вы і лі та ра ту ры 
ці яго аў ды то рыя ба чыц ца вам кры ху шы-
рэй шай?

— Ве да е це, ча со піс «Род нае сло ва» па-
свой му ўні каль ны. Гэ та адзі нае ў на шай кра і не 
та ко га кштал ту гу ма ні тар на-асвет ніц кае вы-
дан не. Не здар ма са мі на стаў ні кі на зы ва юць 
«Род нае сло ва» свое асаб лі вай эн цык ла пе ды-
яй. Ён вы да ец ца на 96 ста рон ках і скла да ец ца 
з пя ці раз дзе лаў: «Лі та ра ту ра і час», «Мо вы 
ры сы не паў тор ныя», «Ме то ды ка і во пыт», «Ка-
лі за кон чыў ся ўрок», «На цы я наль ная і су свет-
ная куль ту ра».

На ста рон ках ча со пі са дзе ляц ца досведам 
най леп шыя пе да го гі кра і ны. Шмат тут пуб лі-
ка цый па ме то ды цы вы кла дан ня бе ла рус кай 
мо вы і лі та ра ту ры, ся род якіх пла ны-кан спек ты 
ўро каў, ме та дыч ны і ды дак тыч ны ма тэ ры ял 
для пра вя дзен ня за ня ткаў, за дан ні для пад-
рых тоў кі да цэнт ра лі за ва на га тэс ці ра ван ня, 
рэс пуб лі кан скіх алім пі яд... Та му, без су мнен-
няў, наш ча со піс, як і на ву ко ва-ме та дыч ны ча-
со піс «Бе ла рус кая мо ва і лі та ра ту ра», прос та 
не аб ход ныя на стаў ні ку.

Ад нак аў ды то рыя ча со пі са «Род нае сло ва» 
знач на шы рэй шая. У на шым на ву ко вым і ме-
та дыч ным вы дан ні праз пуб лі ка цыі гу ма ні тар-
на-асвет ніц ка га на прам ку, якія ары ен та ва ныя 
на на быт кі на цы я наль най куль ту ры ў адзін стве 
з агуль на ча ла ве чы мі каш тоў нас ця мі, ад люст-
роў ва юц ца най леп шыя да сяг нен ні су час най 
на ву кі ў га лі нах фі ла ло гіі, пе да го гі кі, куль ту ра-
ло гіі і мас тацт ва знаў ства. І не толь кі ай чын най 
на ву кі. Ся род на шых аў та раў ву чо ныя Ра сіі, 
Укра і ны, Ка зах ста на. Ёсць ма ла дыя да след-
чы кі з Кі тая і ін шых кра ін за меж жа.

— Раз мо ва, ві даць, най перш пра ас пі-
ран таў з ін шых кра ін, якія ву чац ца ў Бе-
ла ру сі?..

— Так. Па коль кі ча со піс «Род нае сло ва» 
ўклю ча ны ў Пе ра лік на ву ко вых вы дан няў Вы-
шэй шай атэс та цый най ка мі сіі Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь для дру ка ван ня вы ні каў ды сер та цый ных 
да сле да ван няў па фі ла ла гіч ных на ву ках, мас-
тацт ва знаў стве, куль ту ра ло гіі, пе да га гіч ных 
на ву ках (тэ о рыя і ме то ды ка на ву чан ня бе ла-
рус кай мо ве і лі та ра ту ры), то, зра зу ме ла, пэў-
ная част ка ча со піс най пло шчы ад во дзіц ца на 
ар ты ку лы, што ста лі апра ба цы яй кан ды дац кіх 
і док тар скіх ды сер та цый па на зва ных кі рун-

ках. Па сут нас ці, мы спры я ем фар мі ра ван ню 
на ву ко вай элі ты кра і ны і не ка то рых кра ін за-
меж жа, ас пі ран ты якіх цес на су пра цоў ні ча юць 
з на шым вы дан нем.

— Сён ня столь кі раз моў пра сы ход па-
пя ро вых ме дый ных пра ек таў... А вось на-
коль кі ча со пі сы та ко га спе цы я лі за ва на га 
ха рак та ру, як «Род нае сло ва», зда юц ца вам 
доў га жы ха ра мі?

— Са праў ды, на ша імк лі вае ХХІ ста год дзе 
дык туе свае пра ві лы. Мы так са ма за ці каў-
ле ны ў па шы рэн ні чы тац кай аў ды то рыі, што 
не маг чы ма без элект рон на га фар ма ту ча со-
пі са. Та му кож ны ну мар «Род на га сло ва» ў 
элект рон ным вы гля дзе мы пе рад аем у фонд 
На цы я наль най біб лі я тэ кі Бе ла ру сі. Ад нак га-
ва рыць пра ад мо ву ад па пя ро ва га вы дан ня 
цал кам нам па куль што не да во дзіц ца. І на гэ та 
ёсць свае пры чы ны. Пры аба ро не ды сер та цый 
ВАК па тра буе пэў ную коль касць пуб лі ка цый 
ме на ві та на па пя ро вым нось бі це, а як вы ве-
да е це, ся род на шых аў та раў шмат ас пі ран таў 
і дак та ран таў. Та му, ду ма ец ца, та кім спе цы я-
лі за ва ным ча со пі сам, як «Род нае сло ва», на-
ка на ва на жыць доў га ме на ві та ў па пя ро вым 
вы гля дзе яшчэ і па на зва най пры чы не.

Па куль што мы не мо жам ад мо віц ца ад 
па пя ро ва га ва ры ян ту і з-за ад сут нас ці бюд-
жэт на га фі нан са ван ня. Са сту дзе ня 2010 го-
да ча со піс не атрым лі вае суб сі дый. Хоць, на 
маю дум ку, та кім спе цы я лі за ва ным вы дан ням, 
як на ша, дзяр жаў ная фі нан са вая пад трым ка 
прос та не аб ход ная. «Род нае сло ва» — гэ та 
ві зіт ная карт ка на шай кра і ны ў на ву ко вым све-
це. І мы, су пра цоў ні кі рэ дак цыі, і на шы аў та ры 
гэ та вы дат на ра зу ме ем. Та му, ня гле дзя чы на 

пэў ныя цяж кас ці, мы ў пра мым сэн се слу жым 
род на му сло ву і кла по цім ся не толь кі пра за-
ха ван не, але і пра раз віц цё на ву ко ва га і ме та-
дыч на га бе ла рус ка моў на га ча со пі са, які год на 
прад стаў ляе на ву ко выя на пра цоў кі ву чо ных 
кра і ны вось ужо амаль тры дзе ся ці год дзі.

— На ву ка, ві даць, і ў мо ва знаў стве, лі та-
ра ту раз наў стве раз ві ва ец ца за кошт на ва-
цый — і ім ёнаў но вых, і ад крыц цяў пэў ных... 
Мы ве да ем апост алаў мо ва знаў ства — Ма-
рыю Жы до віч, Фё да ра Ян коў ска га, Але ся 
Каў ру са, Мі ха ся Ці коц ка га, Ля во на Пад гай-
ска га... А сён ня хто «за ка на даў цы», пра-
даў жаль ні кі тра ды цый?.. Ці ёсць ці ка вая 
мо ладзь ся род аў та раў ча со пі са?

— Наш ча со піс па ста ян на змя шчае пуб лі-
ка цыі мно гіх вя до мых ву чо ных-су ай чын ні каў. 
Свет лая па мяць тым, ка го ця пер ня ма ся род 
нас і хто на пра ця гу дзе ся ці год дзяў су пра цоў-
ні чаў з на шым вы дан нем. Мы жа да ем мо цы і 
твор чых пос пе хаў усім сва ім аў та рам, хто пра-
цяг вае ра зам з на мі шлях слу жэн ня бе ла рус ка-
му сло ву. На шы ша ноў ныя аў та ры — вя до мыя 
на ву коў цы кра і ны — фі ло ла гі, куль ту ро ла гі, 
мас тацт ва знаў цы, во пыт ныя пе да го гі, на стаў-
ні кі род най мо вы і лі та ра ту ры.

Амаль два дзе ся ці год дзі з на мі ак тыў на 
су пра цоў ні чае Алесь Каў рус, ар ты ку лы яко га 
зме шча ны за гэ ты час аж но ў 105 ну ма рах 
ча со пі са «Род нае сло ва». На шым чы та чам 
доб ра вя до мы ім ёны ста лых аў та раў ча со-
пі са, бе ла рус кіх ву чо ных-мо ва знаў цаў Паў-
ла Сцяц ко, Аляк санд ра Лу ка шан ца, Вік та ра 
Іў чан ка ва, Мі ка лая Пры го дзі ча, Ва сі ля Ра-
гаў цо ва, Ні ны Гаў рош, Дзміт рыя Паў лаў ца, 
Юрыя Ба бі ча, Але ны Ба га мо ла вай, у га лі не 
лі та ра ту ры — Ула дзі мі ра Гні ла мё да ва, Але ся 
Бель ска га, Эма ну і ла Ёфе, Га лі ны Ада мо віч, 
Мі ко лы Тру са, Вік та ра Жы бу ля, у куль ту ра-
ло гіі — Та ма ры Габ русь, Люд мі лы На лі вай кі, 
Яў ге на Шу ней кі, Ган ны Бар ве на вай. Ка рыс та-
ю чы ся маг чы мас цю, вы каз ваю шчы рыя сло-
вы ўдзяч нас ці кож на му з на шых шмат лі кіх 
ша ноў ных аў та раў — ву чо ных з усіх рэ гі ё наў 
кра і ны.

Асоб на ха чу ска заць пра цес нае су пра цоў-
ніц тва з ча со пі сам «Род нае сло ва» вы клад-
чы каў ка фед ры бе ла рус ка га мо ва знаў ства 
БДПУ імя Мак сі ма Тан ка. На ча ле з за гад-
чы кам ка фед ры Дзміт ры ем Дзят ко ву чо ныя 
Па вел Мі хай лаў, Ні на Ня мко віч, Ма ры на Ржа-
вуц кая, Свят ла на Ма роз, Тац ця на Ста рас цен ка 
і На тал ля Ло бань толь кі на пра ця гу мі ну ла га 
го да пад рых та ва лі для на шых чы та чоў 35 ар-
ты ку лаў! Так што ма ла дым аў та рам ча со пі са 
ёсць з ка го браць прык лад. У вы дан ні пра цуе 
руб ры ка «Ма ла ды да след чык пра па нуе», дзе 
мы змя шча ем ма тэ ры я лы ас пі ран таў і да след-
чы каў. Ве рым, што яны аба вяз ко ва ска жуць 
сваё важ кае сло ва ў бе ла рус кай на ву цы.

— Якім вам ба чыц ца «Род нае сло ва» 
праз год-два?

— Сён ня ча со піс «Род нае сло ва» доб ра 
вя до мы не толь кі ў на шай кра і не, але і за яе 
ме жа мі. І гэ та му спры яе так са ма яшчэ адзін 
з на прам каў пра цы рэ дак цыі — вы дан не кніг. 
Мы ма ем лі цэн зію на вы да вец кую дзей насць. 
Мо жам вы да ваць на ву ко вую, на ву ко ва-па пу-
ляр ную, ву чэб ную, мас тац кую лі та ра ту ру, лі-
та ра ту ру для воль на га ча су. Праў да, па куль 
мы мо жам гэ та ра біць толь кі за ўлас ныя срод кі 
аў та раў. Тым не менш на на шым ра хун ку ўжо 
кні гі вя до мых бе ла рус кіх ву чо ных і пісь мен ні-
каў Але ся Бель ска га, Мі ко лы Тру са, Ана то ля 
Стат ке ві ча-Ча ба га на ва і інш. Не ма лая част ка 
кніг се рыі «Я — сын Ваш» бе ла рус ка га пісь-
мен ні ка і да след чы ка, лаў рэ а та спе цы яль най 
прэ міі Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь дзея-
чам куль ту ры і мас тац тва 2012 го да Ана то ля 
Стат ке ві ча-Ча ба га на ва пе ра да дзе на аў та рам 
у фон ды Цэнт раль най на ву ко вай біб лі я тэ кі імя 
Яку ба Ко ла са На цы я наль най ака дэ міі на вук 
Бе ла ру сі; На цы я наль най біб лі я тэ кі Бе ла ру сі, 
праз якую вы дан ні тра пі лі ў кож ную ра ён ную 
біб лі я тэ ку кра і ны, у біб лі я тэ кі Ра сіі, Укра і ны, 
Літ вы, Поль шчы, Чэ хіі, Сла ва кіі, Анг ліі, ЗША... 
Та кім чы нам бе ла ру сы і да след чы кі за меж-
жа змаг лі да лу чыц ца да гіс то рыі бе ла рус ка га 
на ро да, а ў на ша га ча со пі са з'я ві ла ся яшчэ 
больш пры хіль ні каў.

Ду маю, што і ў да лей шым ча со піс за ха вае 
свае най леп шыя тра ды цыі, а ўста но ва пра-
доў жыць пра цу па вы да вец кай дзей нас ці. Ка лі 
да зво ляць срод кі, то змо жам вы да ваць і элект-
рон ны да да так. Уво гу ле пла наў шмат.

— І ўсё ж яко га вы ха це лі б мець чы та-
ча?

— Як па каз вае ана ліз пад піс кі, наш чы тач — 
элі тар ны. І гэ та не толь кі на стаў нік, на ву ко вец 
ці ма ла ды да след чык. З за да валь нен нем ад-
зна чу, што ся род пад піс чы каў су стра ка юц ца 
і прад стаў ні кі роз ных пра фе сій, якіх ці ка вяць 
куль ту ра і мо ва на ша га на ро да, яго гіс та рыч-
нае мі ну лае. Чы та чы «Род на га сло ва» ма юць 
маг чы масць па зна ё міц ца з ар хіў ны мі ма тэ ры-
я ла мі, якія ўпер шы ню ба чаць свет у на шым 
вы дан ні, а так са ма з кры тыч ны мі ар ты ку ла мі, 
пры све ча ны мі твор час ці як пісь мен ні каў-кла-
сі каў, так і су час ні каў...

Ёсць та кія агуль на аду ка цый ныя ўста но вы 
і ін ды ві ду аль ныя пад піс чы кі, якія ра зам з на-
шым вы дан нем ка ля трох дзя сят каў га доў, з 
дня за сна ван ня ча со пі са!

Та му, ду ма ец ца, з га да мі чы тац кая аў ды-
то рыя «Род на га сло ва» толь кі па шы рыц ца. А 
сён няш нім чы та чам — шчы рыя сло вы ўдзяч-
нас ці за вер насць і ад да насць на ша му ча со пі-
су. Толь кі ра зам мы змо жам і на да лей кла па-
ціц ца пра на ша род нае бе ла рус кае сло ва!

Гу та рыў Мак сім РАЎ НА ПОЛЬ СКІ.

У КЛО ПА ЦЕ ПРА РОД НАЕ СЛО ВА
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А тра ды цыі спа чат ку ка ман ды збор-
шчы каў ягад роў на а 6-й га дзі не ра-
ні цы ад пра ві лі ся ў лес. Сё ле та збі-

ра лі чар ні цы 150 ка ман даў на тэ ры то рыі пя ці 
сель са ве таў. У рай цэнт ры яны прад ста ві лі 
свае «ві зі тоў кі»; най леп шыя збор шчы кі бы лі 
ўзна га ро джа ны. Да рэ чы, удзель ні кі фэс ту, ды 
і мно гія гле да чы бы лі ў «чар ніч ных» стро ях, — 
па ве да мі ла «Звяз дзе» Ва лян ці на УЛА СЕН КА, 
прэс-сак ра тар По лац ка га рай вы кан ка ма.

За тым ка ман ды ра зам з прад стаў ні ка мі ар-
га ні за цый гра мад ска га хар ча ван ня По лац ка га 
ра ё на і На ва по лац ка ўзя лі ўдзел у кон кур се 
«Чар ніч ны пі рог сяб роў ства». Жу ры ацэнь ва-
ла ку лі нар ныя вы ра бы па не каль кіх кры тэ ры-
ях: знеш ні вы гляд і эс тэ тыч нае афарм лен не, 
ары гі наль насць... Уліч ва лі ся і твор чы па ды-
ход, крэ а тыў насць пад час «абароны» пі ра гоў. 

Агуль ная ва га апош ніх скла ла больш за 200 кі-
ла гра маў. Для іх вы ра бу вы ка рыс та лі ка ля 
32 кі ла гра маў чар ніц.

Пе ра мо гу ў вы ні ку за ва я ва лі су пра цоў ні кі 
прад пры ем ства «По лацк во да ка нал», а прыз 
гля дац кіх сім па тый атры ма лі ку лі на ры з По-
лац ка га кал гас на га рын ку. У дзень чар ніч на га 
свя та прай шла даб ра чын ная ак цыя «Чар ніч-

ны пі рог дзе цям». Вы ха ван цам са цы яль на га 
пры тул ку По лац ка пе рад алі ў па да ру нак сем 
пі ра гоў.
Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. pukshanskі@zvіazda.by
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